



# 一不怕苦 二不怕死

——王杰精神述评

在最近一次实兵对抗中，面对蓝军多重设障、层层阻击，参与攻坚任务的第71集团军某合成旅“王杰班”车组顶住强大火力，直插纵深，帮助后续部队进攻成功撕开突破口。

56年前，王杰在组织民兵埋雷训练时，现场突发意外。生死瞬间，为保护他人，王杰用生命践行“一不怕苦、二不怕死”誓言。

56年来，王杰精神激励着英雄部队不断创造辉煌。

1

10余万字日记是践行“两不怕”精神的生动写照

王杰，1942年出生，山东省金乡县人。1961年入伍来到原济南军区装甲兵某部工兵营一连，连续3年被评为“五好战士”，2次荣立三等功。

1965年7月14日，班长王杰在组织民兵训练时突遇炸药包意外爆炸。危急关头，为保护在场的12名民兵和人武干部的生命安全，他毅然扑向炸药包，献出了23岁的年轻生命。

王杰舍己救人牺牲后，他生前所在班被国防部命名为“王杰班”。

当兵4年，王杰写下了350多篇、10余万字的日记。“这些日记真实记录了英雄成长的心路历程，是他践行‘两不怕’精神的生动写照。”这个旅王杰事迹陈列馆解说员谢梦琪说。

应征入伍，王杰写下了第一篇日记——“人一生，能服从祖国的需要为最快乐，服兵役是第一志愿。”

服役期间，王杰刻苦训练，仅两年就考取了工兵五大专业技术“满堂红”，第三年被原济南军区表彰为“郭兴福式”教练员。

1965年，王杰在日记中写下“我要一不怕苦、二不怕死，做一个大无畏的人”。仅仅两个月后，他用自己的生命践行了铮铮誓言。

2017年12月13日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到第71集团军视察时强调，王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富，要学习践行王杰精神，让王杰精神绽放新的时代光芒。



这是王杰像。

2

王杰精神是众多新“王杰”涌现成长的“催化剂”

英雄从未走远，他的精神永远传承。

王杰生前所在连每次点名，呼点的第一个名字永远是“王杰”。每逢重大任务前后，官兵都要整齐列队，向老班长宣誓、汇报。

“这是一种纪念和景仰，更是一种传承和激励。”旅政委汤炜说，旅队始终注重用王杰精神建队育人。新兵入营，做的第一件事是参观王杰事迹陈列馆，学唱的第一首歌是《王杰的枪我们扛》，上的第一堂教育课是“弘扬‘两不怕’精神，当好王杰传人”，读的第一本书是《王杰日记故事选》……

正是这种传承弘扬，王杰精神成为众多新“王杰”涌现成长的“催化剂”。

“王杰”涌现在战位上。

“王杰班”第31任班长、三级军士长王大毛，刚转岗装甲步兵专业时是个地道的“门外汉”，他坚持像王杰当年“专挑坚硬的坦克道挖雷坑”一样苦练硬功，很快熟练掌握了必备技能，能操作10种轻武器。

上士谢彬彬，不断向王杰老班长学习，在新岗位上迅速成长为旅“最佳射手”，被集团军表彰为“新时代王杰式好战士”。

“王杰”涌现在人民需要的时候。

2020年夏天，洪水肆虐，九江、淮南先后告急，王杰部队2000余名将士星夜驰援，辗转近千公里，在人民群众与洪魔之间筑起一道不可逾越的钢铁长城。

一直以来，王杰部队官兵们勇救落水群众、扑救山火、扶贫帮困的英雄事迹不断涌现。

3

王杰精神是部队战斗力提升的“加速器”

50多年来，王杰精神，历久弥新，激励广大官兵不断精武强能，提升实战技能，在强军路上留下一串串闪亮足迹。

4年前，“王杰班”由工兵班转型装甲步兵班，换装某新型两栖步兵战车，这是新的挑战。

聚焦转型，全班立下“三铁”规矩：训练时间一秒不能少，规定时间外加练；规定内容一个不能落，不达优秀不罢休；训练强度一点不能降，每周2次8公里武装越野，每月2次20公里拉练。

新装备列装不足百天，“王杰班”首次实弹射击全部命中目标。

王杰精神激励官兵勇攀高峰。“王杰班”率先在全旅开展“减员战斗训练”，成为集团军首个“减员至7人不影响战斗，减员至5人可继续战斗，减员至2人能坚持战斗”的装甲步兵班，赢得了走向未来战场的“资格证”。

如今，“王杰班”战士个个能在步战车所有战位任意互换，成为集团军班组训练标杆，成果在全旅推广。

王杰精神激发训练热情。旅队官兵纷纷向“王杰班”看齐，跟“王杰班”PK。特别是新体制运行以来，这个旅瞄准战场，创新训练理念和方法手段，从难从严摔打磨练部队。

王杰精神加速战斗力提升。旅队捷报频传，先后在陆军各项比武中摘金夺银。

时光流逝，精神永恒。50多年来，王杰精神在一代代官兵中落地生根，开花结果。他们争当王杰传人，用王杰精神凝聚聚魂、精武强能、练兵备战，不断书写着王杰精神新篇章。

新华社北京11月25日电  
本版图片均据新华社发



陆军第71集团军某合成旅王杰生前所在连官兵组织党员重温入党誓词(2018年12月14日摄)。



在王杰牺牲54周年前夕，陆军第71集团军某合成旅“王杰班”组织祭扫(2019年7月10日摄)。



陆军第71集团军某合成旅“王杰班”在皖东某训练场进行步战车驾驶训练(2020年5月23日摄)。

